
CBSE	Class	12	Geoagraphy

Important	Questions	

(भाग	–	2)
पाठ	–	4

मानव	ब
�तयां

अ�याय	को	सं�ेप	म�	जाने	(लघु	उ�रीय	� न):-

�-1	!ामीण	ब
�तय#	म�	मु$य	%प	से	िकस	तरह	के 	आ)थ+क	ि,याकलाप	होते	ह-?

उ�र-	�ाथिमक	ि,याकलाप।	गांव#	म�	आ)थ+क	ि,याकलाप#	म�	लोग#	का	75	�ितशत	�ाथिमक	आ)थ+क	ि,याओं	म�	संल1	होता	ह।ै

�-2	!ामीण	ब
�तय#	के 	�कार	एवं	�े4#	का	िमलान	कर�।

गु
5छत	ब
�तयां A.	मेघालय,	उ�रांचल

अ8+गु
5छत	ब
�तयां B.	छ�ीसगढ़,	िहमालय	क:	िनचली	घाटी	म�य	व	िन<न	गगंा	का	मदैान

प>ी	ब
�तयां C.	गगंा	क:	उपजाऊ	जलोढ़	मदैान,	राज�थान

प@रि�A	ब
�तयां D.	गुजरात	के	मदैान,	प
 चम	बगंाल

उ�र:-	1.	A.				2.	B	3.	C	4.	D

(एक	अंक	के	)लए	यह	�शन	एक	�कार	क:	ब�ती	से	संब)ंधत	हो	सकता	ह)ै

�-3	िवक)सत	होने	के 	समय	के 	आधार	पर	िन<न)ल)खत	नगर#	को	वगDकृत 	कर�?

A.	पाट)लपु4	(पटना),	B.	हदैराबाद,	C.	पांिडचेरी।

उ�र:-	A.	पटना	-	�ाचीन

B.	हदैराबाद	-	म�यकालीन	नगर

C.	पांिडचेरी	-	आधुिनक	नगर

�-4	भारत	म�	नगर	क:	Gेणी	म�	शािमल	होने	के 	)लए	Hयूनतम	जनसं$या	सीमा	Jया	है?

उ�र-	जनसं$या	5000	KयिL	एवं	जनसं$या	घनMव	400	KयिL	�ितवग+	िकलोमीटर।



�-5	महानगर	एवं	मेगानगर	म�	Jया	अंतर	है	?

उ�र-	दस	लाख	से	पचास	लाख	क:	जनसं$या	वाले	नगर#	को	महानगर	तथा	पचास	लाख	से	अ)धक	जनसं$या	वाले	नगर#	को
मेगानगर	कहते	ह-।

�-6	एक	नगर	से	चार#	तरफ	उससे	जुड़े	हPए	कई	नगर#	का	िवकास	हो	जाता	है	तो	इसे	Jया	कहते	ह-?

उ�र-	नगरीय	संकुल।

�-7	2001	क:	जनसं$या	के 	अनुसार,	भारत	म�	दस	लाख	क:	जनसं$या	से	अ)धक	वाले	िकतने	नगर	ह-?

उ�र-	35	नगर।

उ�र	िव�तार	से	(तीन	अंक#	वाले	� न)

�-8	भारत	क:	!ामीण	ब�ती	एवं	नगरीय	ब�ती	म�	आधारभूत	अंतर	�पS	कर�	(कोई	तीन	अंतर)

उ�र-	अंतर	िन<न)ल)खत	ह:ै-

!ामीण	ब�ती

(1)	यहां	के	लोग	अपने	जीवन	यापन	के	)लए	अ)धकतर	�ाथिमक	ि,याकलाप	पर	िनभ+र	करते	ह-	जसेै	कृिष,	पशुपालन	आिद।

(2)	!ामीण	ब
�तय#	म�	उMपािदत	सUजी,	फल-फूल,	अनाज	आिद	जसेै	उMपाद,	नगरीय	ब
�तय#	क:	आव यकताओं	क:	पूित+	करते
ह-।

(3)	!ामीण	लोग	एक	�थान	छोड़कर	दसूर	े�थान	जाकर	बसने	के	बार	ेम�	कम	सोचते	ह-	अतः	उनम�	सामा)जक	संबधं	�गाढ़	होते	ह-।
!ामीण	ब
�तय#	के	िनवा)सय#	म�	�िैतज	गितशीलता	कम	होती	ह।ै

नगरीय	ब�ती

(1)	नगरीय	ब
�तय#	म�	िWतीयक	एवं	तृतीयक	तथा	िविभX	�कार	क:	सेवाओं	क:	�धानता	होती	ह।ै

(2)	नगरीय	ब
�तय#	के	िविनमा+ण	उYोग	के	उMपाद	!ामीण	ब
�तय#	म�	जाते	ह-।	प@रवहन	एवं	संचार	मा�यम	के	ज@रए	यह	काय+	संपX
होता	ह।ै

(3)	शहर#	म�	�िैतज	गितशीलता	अ)धक	पाई	जाती	ह	ैअथा+त	लोग	एक	जगह	जाकर	बस	जाते	ह-।

(4)	उनम�	सामा)जक	संबधं#	म�	औपचा@रकता	अ)धक	होती	ह।ै



�-9	वे	कौन	से	कारक	है	जो	!ामीण	ब
�तय#	के 	�कार#	को	िनधा+@रत	करते	ह-?

उ�र-	(1)	भौितक	ल�ण:-	िकसी	भूभाग	का	पव+तीय	या	मदैानी	होना	ब
�तय#	के	बसाव	को	�भािवत	करता	ह	ैमदैानी	भाग#	म�	घर
पास-पास	होते	ह-	जबिक	पहाड़ी	भाग#	म�	घर	दरू-दरू	बनते	ह-।	इसी	तरह	जलवाय,ु	जल	क:	सुिवधा	भी	महMवपूण+	भूिमका	िनभाते	ह-।

(2)	सां�कृितक 	एवं	मानवजातीय	कारक:	-	सामा)जक	संरचना	जसेै	जाित	धम+	भी	ब
�तय#	क:	संरचना	को	�भािवत	करते	ह-	जसेै
उ5च	जाित	के	लोग#	के	घर	गांव	के	क� \	म�	तथा	िन<न	जाितय#	के	घर	प@र)ध	पर	होना	या	अलग-अलग	जाितय#	के	अलग	समूह#	म�
बसना	आिद।

(3)	सुर�ा:	-	सुर�ा	सुिन
 चत	करने	के	)लए	(चोरी,	जंगली	जानवर#	से)	गांव	म�	लोग	सटे	हPए	मकान	बनाते	ह-।

�-10	�काय+ 	के 	आधार	पर	भारतीय	नगर#	को	छह	�मुख	�कार#	म�	वगDकृत 	कर�।	उदाहरण	भी	दी)जए?

उ�र-	भारतीय	नगर#	को	उनम�	होने	वाले	काय]	ंक:	�मुखता	के	आधार	पर	कई	भाग#	म�	वगDकृत	िकया	जा	सकता	ह	ैउनम�	से	�मुख
िन<न)ल)खत	ह-:-

(1)	�शासन	शहर:	-	वे	शहर	या	नगर	जहां	उ5चतर	,म	के	�शासिनक	मु$यालय	होते	ह-	जसेै	िद>ी,	चंडीगढ़	आिद।

(2)	औYोिगक	नगर:	-	)जन	नगर#	म�	उYोग#	क:	�धानता	हो	जसेै-मुंबई,	सेलम,	जमशेदपुर।

(3)	प@रवहन	नगर:	-	कुछ	नगर	प�न	के	%प	म�	आयात-िनया+त	म�	संल1	रहते	ह-	जसेै	कांडला,	को
5च,	िवशाखाप^नम।

(4)	खनन	नगर:	-	जसेै	रानीगजं,	झ@रया,	िडगबोई	आिद।

(5)	ग@ैरसन	(छावनी)	नगर:	-	अंबाला,	मेरठ

(6)	धािम+क	एवं	सां�कृितक 	नगर:	-	जसेै	वाराणसी,	मथुरा,	अजमेर	आिद।

�-11	िन<न)ल)खत	ता)लका	को	�यान	से	पिढ़ए	एवं	� न#	के 	उ�र	दी)जए।

वग+ जनसं$या	आकर सं$या जनसं$या	दस	लाख	म�	का	% नगरीयजनसं$या	1991-01 �ितशत	वृि8
1. 100,000	और	अ)धक 423 172.04 61.48 23.12

2. 50,000	से	99,999 498 34.43 12.3 43.45

3. 20,000	से	49,999 1386 41.97 15.0 46.19

4. 10,000	से	19,999 1560 22.6 8.08 32.94

5. 5000	से	9999 1057 7.98 2.85 41.49

6. 5000	से	कम 227 0.8 0.29 21.21



�-A	भारत	क:	अ)धकतम	जनसं$या	(नगरीय)	िकस	वग+ 	के 	नगर#	म�	रहती	ह-?

�-B	िकस	वग+ 	के 	नगर#	क:	सं$या	सवा+)धक	है?

�-C	1991	से	2001	के 	बीच	िकस	�कार	के 	नगर#	क:	�ितशत	वृि8	सबसे	अ)धक	दज+ 	क:	गई	है?

उ�र-	A	�थम	वग+	के	नगर#	म�
B	चतुथ+	वग+	के	नगर#	क:
B	तृतीय	वग+	के	नगर#	म�

�-12	कोई	नगर	नगरीय	संकुल 	कब	बन	जाता	है?

उ�र-	कोई	नगर	नगरीय	संकुल	बन	जाता	ह	ैजब	िन<न	तीन	म�	से	कोई	प@र
�थित	बन	जाती	हःै-
(1)	नगर	एवं	उससे	संल1	िव�तार
(2)	िव�तार	सिहत	या	िबना	िव�तार	के	जब	दो	या	अ)धक	नगर	िमल	जाते	ह-।
(3)	एक	नगर	या	उससे	सटे	हPए	या	एक	से	अ)धक	नगर	और	उन	नगर#	के	,िमक	िव�तार	जसेै	रलेवे	कॉलोनी,	िव विवYालय
प@रसर,	प�न	�े4	या	सिैनक	छावनी	को	िमलाकर	नगरीय	संकुल	बन	जाता	ह।ै

�-13	भारत	क:	!ामीण	ब
�तय#	को	िकतने	�कार#	म�	रखा	जा	सकता	है?	सभी	के 	नाम	)लखे	एवं	िकHहa	तीन	का	वण+न	कर�?

उ�र-	वृहत	तौर	पर	भारत	क:	!ामीण	ब
�तय#	को	चार	�कार#	म�	रख	सकते	ह-:-

(1)	ग
5छत	ब
�तयां:	-	इन	ब
�तय#	म�	घर#	का	समूह	बहPत	पास-पास	होता	ह।ै	इन	गांव#	म�	आवास	�थान	एवं	खेत	ख)लहान	और
चारागाह	�े4	�पS	%प	से	अलग	होते	ह-।	ये	ब
�तयां	आयाताकार,	अरीय	र)ैखक	आिद	�ित%प#	म�	िमलती	ह	ैऔर	उपजाऊ	जलोढ़
मदैान#	म�	पाई	जाती	ह	ैसुर�ा	कारण#	से	ब◌ंुदेलखंड,	नागाल-ड	म�	तथा	जल	के	अभाव	के	कारण	राज�थान	म�	ये	ब
�तयां	िमलती	ह-।

(2)	अ8+गु
5छत	ब
�तयां:	-	िकसी	बड़े	गांव	म�	समाज	का	कोई	वग+	िकHहa	कारण#	से	मु$य	गांव	से	दरू	रहने	लगता	ह।ै	इस	तरह
अ8+गु
5छत	ब
�तय#	का	जHम	होता	ह।ै	इस	तरह	क:	ब
�तयां	गुजरात	एवं	राज�थान	के	कुछ	भाग#	म�	पाई	जाती	ह-।

(3)	प>ी	ब
�तयां:	-	इस	�कार	क:	ब�ती	अनेक	भाग#	म�	बटंी	होती	ह	ैिकंतु	ब�ती	का	नाम	एक	ही	होता	ह	ैइस	ब�ती	क:	इकाइय#
को	�थानीय	�तर	पर	पाXा,	पाड़ा,	पाली,	नगला,	ढाणी	इMयािद	नाम	से	जानते	ह-।	ऐसे	गांव	म�य	एवं	िन<न	गगंा	के	मदैान,	छ�ीसगढ़,
िहमालय	क:	िनचली	घािटय#	म�	पाए	जाते	ह-।

�-14	प>ी	ब
�तयां	Jया	है?	भारत	के 	िकHहa	दो	�े4#	के 	नाम	बताए	जहां	इस	�कार	क:	ब
�तयां	पाई	जाती	है?	(सीबीएसई	2013)

उ�र-	वे	ब
�तयां	जो	िकसी	बड़े	गांव	से	अलग	छोटे-छोटे	समूह#	म�	बस	जाती	ह	ैलेिकन	वे	उसी	बड़े	गांव	का	ही	िह�सा	होती	ह	ैइHह�
अलग-अलग	जगह#	म�	अलग-अलग	नाम#	से	पुकारा	जाता	ह	ैजसेै	प>ी,	नगंला,	ढ़ाणी,	पुख�	आिद।
ये	ब
�तयां	छ�ीसगढ़	एवं	िहमालय	क:	िनचली	घािटय#	म�	पाई	जाती	ह।ै



मानिच4	संबधंी	� न
�-	भारत	के 	मानिच4	म�	िन<न)ल)खत	को	दशा+ए?
(1)	भारत	का	सबसे	बड़ा	नगरीय	संकुल 		(2)	भारत	के 	�मुख	मेगा	नगर		(3)	उ�र	भारत	का	एक	�ाचीन	नगर		(4)	एक	शिै�क
नगर			(5)	एक	पय+टन	नगर
उ�र-	मानिच4


